

●众观

“我想坐一次高铁,看看新时代的速度。”近日,在巴彦淖尔高铁站,冬日的暖阳洒在95岁抗美援朝老兵陈元书崭新的军装上,胸前的军功章熠熠生辉。在拥军企业工作人员的陪同下,这位老兵手握高铁票踏上列车,成为包银高铁包惠段投运后的首批旅客,圆了期盼已久的“高铁梦”。一张小小的车票,牵起烽火岁月与高铁时代的记忆;一次温暖的旅程,见证着我区对功臣的尊崇与关爱,也让拥军优属的暖流,在内蒙古静静流淌。

作为祖国北大门、首都“护城河”,内蒙古各族儿女将爱国拥军的红色基因融入血脉,驻区部队把驻地当故乡、视人民为亲人。以铸牢中华民族共同体意识为主线,军地同心、双向奔赴,在阴山脚下、呼伦湖畔、戈壁草原……共同书写新时代双拥工作的内蒙古答卷,内蒙古16个盟市(旗县、市、区)获评新一届全国双拥模范城(县),如璀璨明珠,在北疆大地绽放双拥共建的夺目光彩。



内蒙古双拥:融在血脉里,暖在烟火中

□本报记者 于欣莉

草原赤子心 拥军情深润边关

“搬离的家园,成了航天事业的摇篮。”80余岁的格日勒老人坐在额济纳旗宝日乌拉嘎查党群服务中心,缓缓讲述着那段戈壁迁徙往事。1958年,为支持国家航天建设,额济纳旗4000多名牧民赶着10万多只牲畜,在11万平方公里的戈壁上辗转迁徙,旗府三易其址,将6万多平方公里优质牧场无偿奉献,成就了“最好牧场为航天”的千古佳话。这份含小家、顾大家的家国情怀,在内蒙古大地代代相传。

如今,额济纳旗赛汉陶来苏木的牧民卫其勒格其经过了拥军的接力棒,成为东风航天城的“义务守护者”。“我们像胡杨一样守护神舟,额济纳是神舟最温暖的家。”他的话语,道出了内蒙古儿女对国防事业的赤诚。从额济纳旗的航天守护到苏尼特右旗的千人搬迁,内蒙古儿女用最朴素的行动,为国防和军队建设筑起最坚实的群众根基。

这份拥军情,更化作实实在在的举措。内蒙古建立军地互提需求、互办实事“双清单”机制,2021年以来,为部队办实事1731件,官兵吃水、用电、行路、通讯等难题逐一破解;各级党政领导深入部队慰问3600余次,投入慰问资金2亿多元,把温暖送到官兵心坎上。

戎装映初心 爱民深情暖民心

“守国就是守家,军装脱了,守边的责任永远在。”退役军人钢宝力达的话语,道出了无数驻区部队官兵和退役军人的心声。作为“三千孤儿入内蒙”的后代,退伍



活动现场。

后的他回到四子王旗边境,成为G331公路上的“救援人”,用一次次紧急救援,回馈着内蒙古的养育之恩。

驻区部队始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,把内蒙古人民的安危冷暖放在心上。2021年以来,驻区部队为地方办实事1312件,在草原防火、抗洪抢险、疫情防控等大战大考中,橄榄绿的身影永远冲锋在前。官兵们闻令而动、向险而行,用血肉之躯为内蒙古各族人民筑起坚不可摧的安全屏障。

文化拥军,更让军民情谊在弦歌中交融。内蒙古将99支乌兰牧骑,2374人编入民兵队伍,让这支“红色文艺轻骑兵”成为守边固边的重要力量。苏尼特右旗乌兰牧骑队长扎那带着队员们深入边防哨所,把官兵的故事编成歌、跳成舞,以护边员特木尔巴特尔为原型创作的情景好来宝《官兵携手谋幸福》,成了哨所里的“爆款节目”。2023年以来,乌兰牧骑深入边境一线慰问演出2400余场次,与官兵共创文艺作品200余个……悠扬的马头琴声、豪迈的草原歌舞,让军民心贴得更近、情融得更深。

同心向未来 双擁花开耀北疆

“没想到退伍后能在家门口当护边员,既就业又守边,太有价值了。”退役军人朝格图通过自治区退役军人专场招聘会,成为呼伦贝尔边境的一名护边员,这是内蒙古用心用情解决官兵“后路、后院、后代”问题的生动缩影。



抢险救灾。

内蒙古始终把双拥工作作为“党委工程”“主官工程”,构建起“党委统揽、政府主抓、部门协同、军地协作、社会支持”的工作格局,将双拥工作纳入经济社会发展总体规划,让军人成为全社会尊崇的职业。2021年以来,全区帮助2.3万名退役军人复学升学,2400余人考录机关事业单位等,3万余人通过专场招聘达成就业意向,1697名退役军人扎根边境建设边疆。内蒙古森工集团为退役军人提供1000余个岗位,6家自治区级退役军人创业园入驻企业463家,8.9亿元“崇军贷”

为退役军人创业纾困解难。

125条优待目录清单、“尊崇”APP信息化服务平台,让随军家属就业、军人生子女入学等难题有了暖心答案。2025年,全区帮助74名军人家属随迁随调、1133名军人子女择校入学,官兵的获得感、尊崇感持续提升。新时代的双拥工作在守正创新中焕发新活力,65个双拥主题公园、73个双拥广场、94条双拥街道遍布城乡,3740个永久性双拥宣传牌让双拥理念深入人心;常态化开展“最美退役军人”“最美拥军人物”“最美拥军企业”等评选,203名自治区级双拥先进典型树立榜样,287个社会拥军组织、3061家拥军企业、700余场军民共建活动,让军爱民、民拥军的热潮在内蒙古大地奔涌。

骏马奔腾踏歌

行,鱼水情深共前行。在内蒙古,双拥不是一句口号,而是融入日常的行动,是刻在骨子里的情怀。从戈壁深处的航天守护到草原边境的携手守边,从退役军人的暖心安置到部队官兵的为民服务,一幅幅军民团结的动人画卷在内蒙古大地徐徐铺展。站在新的历史起点,内蒙古将以习近平总书记关于双拥工作的重要论述为指引,以蒙古马精神闯新路、进中游,持续巩固坚如磐石的军政军民团结,让双拥之花在内蒙古大地常开常艳,为实现中国梦、强军梦贡献内蒙古力量。

●潮音

驭风青年 点亮绿电

□本报记者 孙柳

在中广核新能源内蒙古公司宝力格风电场,有一位运维检修骨干——巴雅拉图。他十六年如一日,扎根锡林郭勒草原,坚守风机运维检修一线,将心血与汗水奉献于绿色能源保障的最前沿,以专注与创新诠释着新时代一线技术骨干的责任与担当。

自参加工作以来,巴雅拉图始终秉持精益求精的钻研精神。面对风场变桨轴承螺栓断裂这一行业共性难题,他没有因循守旧,而是主动投身技术攻坚。经过无数次的试验与改进,他成功创新研发出一套高效的叶片法兰断丝提取工艺。该工艺应用以来,已成功取出断裂螺栓160余颗,累计节约维修成本逾160万元,显著减少了风机停机时间,为场站稳定运行与效能提升作出了突出贡献。2023年,他所主导的“变桨齿轮箱注油自主创新工作法”被中广核新能源评为年度最佳工作法,有效提升了风机运行可靠性。

创新的脚步从未停歇。巴雅拉图积极发挥技术骨干带头作用,带领团队研发的变桨偏航齿轮箱注油工装、主轴与齿轮箱锁紧套破拆液压顶器、风机箱变高压熔断器取出器等专用工具,多次获得实用新型专利。这些源自实践、用于实践的发明,在实际工作中不断破解生产维护的痛点、难点,已成为他带领团队解决现场难题、保障安全运行的关键支撑。凭借这份扎根一线的创新坚守与实打实的技术实绩,巴雅拉图被评为2025年度“锡林郭勒工匠培育对象”。

在追求技术精进的同时,巴雅拉图也乐于将所学所悟倾囊相授,主动做好“传帮带”,助力更多青年员工成长成才。在他身上,充分体现了当代央企员工爱岗敬业、锐意创新、甘于奉献的优秀品质。他用自己的实际行动,为守护草原“绿电”安全输送、推动能源绿色转型贡献着坚实的力量。

●帮帮

怎样才能接收到地震预警信息?攻略来了!

□本报记者 李存霞

1月8日,内蒙古呼和浩特市赛罕区(北纬40.77度,东经112.11度)发生2.8级地震,震源深度15公里。地震发生后有网友反映感觉到摇晃,也有网友表示一点儿感觉都没有,还有网友疑惑为什么没收到地震预警信息?怎样才能接收到地震预警信息?围绕相关问题,记者采访了内蒙古自治区地震局相关负责人。

问:为什么有的人能感觉到地震,有的人却感觉不到?

答:各国和各地区的地震分级标准不尽相同,一般作如下划分:小于3.0级的地震为弱震;大于或等于3.0级,小于4.5级的地震为有感地震;大于或等于4.5级,小于6.0级的地震为中强震;大于或等于6.0级的地震为强震,其中8.0级以上为巨大地震。2.8级地震属于弱震,但一些敏感的人群在静止的状态,或身处高楼下且在静止状态的人群,也会有感觉,因此会出现有人感觉到了有人却无感的情况。

问:什么是地震预警?

答:地震预警是指地震发生后,临近震中的观测仪器捕捉到地震波后,快速估测地震的大小并预测地震可能造成的影响,赶在破坏性的地震波到达目标区域前,发出紧急警报,以减轻灾害损失。

问:为什么这次地震没收到地震预警信息?

答:地震预警信息是自动发布的信息,但是有发布阈值,当地震震级达到4级或震中预估烈度达到5度时,满足上述任意一个条件才会向影响区域发布地震预警信息。

问:广大公众如何在微信上设置地震预警信息?

答:微信搜索“内蒙古地震台”小程序,进入小程序后,点击“开启地震预警”,点击允许“地震预警通知”与“获取位置”,添加关注地,开启地震预警。

问:何时会收到地震预警?

答:面向公众的发布策略为:发生地震后,震中位于内蒙古自治区边界外扩100公里范围内的4级或5度及以上的地震和震中位于其他区域6级及以上的地震。当用户设定位置理论烈度达到2度及以上时,就会在“服务通知”收到预警信息提醒;当用户设定位置理论烈度达到5度及以上时,就会收到预警信息强提醒。

问:收到地震预警信息时怎么办?

答:公众应根据地震预警等级的大小和预警时间的长短,并结合自身身体条件、所处空间位置及撤离所需用时等,迅速灵活采取立即撤离或震时避险、震后疏散的措施保护自身安全。

不同预警等级的总体避险原则如下:

红色预警:震时紧急避险,震后迅速撤离;

橙色预警:震时避险,震后撤离;

黄色预警:观察防范,注意避险;

蓝色预警:无须惊慌,保持正常。

应急避险过程中,应因地制宜、因人而异、行动迅速、听从指挥,牢记“伏地、遮挡、手抓牢和强烈震动结束后迅速移动到安全位置”的方法要领。

●新视界

乡韵浓情迎新春

□文/图 本报记者 孟和朝鲁



浓郁乡韵。

腊月时节,通辽市科尔沁区木里图镇年货大集热闹开市,每月1、4、7日的集市时光,成为周边乡亲们置办年货、感受年味的美好时刻,146个摊位沿街排布,各类商品琳琅满目,烟火气里满是浓郁乡韵。

集市上处处洋溢着新春喜庆氛围,红彤彤的春联年画整齐悬挂,农副产品区新鲜牛羊肉油光锃亮,乡亲们围摊挑选、讨价还价声此起彼伏;炒货摊前大锅不停翻炒,瓜子花生焦香四溢,刚出锅的炒货转眼便被装袋带走。熙熙攘攘的人群穿梭着选购商品,热闹的叫卖声、欢笑声交织,大家在市集里置办年货,勾勒出一幅温馨祥和的乡村新春图景。

据悉,木里图镇盘活镇内闲置空地打造固定集市,既为周边村民提供了农特产品交易平台,又精准满足了百姓日常购物和年货采买需求,让乡村大集成为服务群众、传递年味的暖心载体,让浓浓乡韵在烟火市集里温暖流淌。



置办年货。



热闹的年货大集。

●看一线

书香暖假期 新华书店解锁寒假阅读新体验

□本报记者 于欣莉

冬日的内蒙古,朔风凛冽,却挡不住人们奔向书香的脚步。寒假启幕,内蒙古各地新华书店以书为媒、以活动为桥,精心策划系列假期主题阅读活动,让阅读走出纸页、融入生活。从包头集科技、非遗、思想碰撞于一体的沉浸式书香盛宴,到赤峰满含热忱的爱国主题朗诵,再到鄂尔多斯破解民生痛点的暖心借阅服务……内蒙古大地上,一场场特色阅读活动让市民在墨香中开启寒假“充电”模式,让书香成为这个假期最温暖的底色。

暖光融融,书香袅袅,包头市新华书店的阅读空间里,一场跨越新年的阅读之约温情满溢。这里联合包头市团委打造的“新华青年悦享读书会跨年阅读夜”,让60余名青年读者围坐一堂,在交流与感悟中迎接新年。活动以罗振宇《时间的朋友》跨年

年演讲拉开序幕,屏幕上“长期主义”“成长型思维”的深刻观点,让现场青年心有共鸣,大家纷纷敞开心扉分享感悟。“演讲里的‘长期主义’戳中了我,作为大四的学生,这场阅读夜让我明白,坚持阅读、稳步成长才是最好的选择。”参与活动的青年读者李雪说。

“寒假期间,我们通过系列主题阅读活动带动大小读者阅读热情,打破传统阅读的边界,让书籍从‘静态陈列’变为‘动态体验’”,让阅读从“纸间”延伸至“指尖”,从“静读”升级为“悦享”,包头市新华书店相关负责人说。

以声传情,以诵寄志,赤峰市元宝山区新华书店里,一场“庆新年,祝福祖国”主题朗诵活动点燃了读者的爱国情怀。活动现场,读者们齐聚书香空间,从稚嫩孩童到银发老人,大家满怀热忱地走上台前,用铿锵有力的声音朗诵爱国篇章。《可爱的中国》《祖国,我亲爱的祖国》……一首首经典篇目,在读者的演绎中饱含深情,稚嫩的童声坚定有力,成熟的嗓音深沉真挚,每一个字、

每一句话都传递着对祖国的深切热爱与美好祝福,现场掌声此起彼伏,氛围热烈昂扬。“带着孩子来参加朗诵活动,不仅让他感受文字的力量,更让他在诵读中厚植爱国情怀,本次活动既丰富了孩子的假期生活,又让孩子受到了爱国教育,希望书店能多举办类似活动。”带着儿子参与活动的家长王静激动地说。

如果说包头、赤峰的阅读活动让假期充满趣味与温度,那么鄂尔多斯市康巴什区新华书店的创新服务,则让书香更具民生温度。针对双职工家庭子女假期“看护难、陪伴少”的痛点,书店携手市机关事务服务中心,创新推出“假期阅读精灵卡”会员借阅服务,精准聚焦党政行政事业单位职工群体,以贴心举措为孩子们的假期阅读保驾护航。“平时工作忙,放假了也没时间陪孩子,孩子一个人在家要么看电视要么玩手机,特别担心。现在有了‘阅读精灵卡’,孩子可以到书店看书、借阅,还有工作人员引导,我

们上班也安心多了。”鄂尔多斯市民刘女士是一名双职工家长,她告诉记者,书店以家庭为单位设计的灵活借阅方案,让一家人能享受阅读乐趣。“孩子借儿童绘本,我和爱人借文学书籍,晚上回家一起看书、交流,亲子关系都变亲密了。”

近年来,内蒙古持续深耕全民阅读生态,从“书香内蒙古”阅读平台到低碳智慧书吧,再到如今的精准化借阅服务,一次次创新探索让公共文化服务形式愈发多元。如今,在内蒙古无论是街头的智慧书吧,还是书店里的阅读活动,都能看到市民捧书阅读的身影,阅读已然成为城市生活的新风尚,为文明城市建设注入源源不断的文化动力。

墨香润心,书香致远。寒假仍在继续,内蒙古各地新华书店的阅读活动也在持续开展。这场遍布内蒙古的书香之约,不仅让读者在假期中充实自我、充电赋能,更让阅读成为一种生活方式,让文化的种子在每个人心中生根发芽。